
Atti Parlamentari — 4568 — Camera dei Deputati 
LEGISLATURA XXIII —^l^SESSIONlT — D̂ISCUSSIONI — TORNATA DEL 29 NOVEMBRE 1909 

pure non si può dare al ponderoso proble-
ma subito quella completa e perfe t ta so-
luzione che sarebbe desiderata da tu t t i , 
t u t t av ia anche per questi funzionari , i quali 
non reclamano che d'essere so t t r a t t i alle 
difficoltà degli ambient i comunali e pro-
vinciali e di migliorarne la loro posizione, 
il Governo ha dato l 'opera sua, sollecita e 
prudente , e spera di annunziare quei prov-
vedimenti che sono non solo nell 'animo 
dell 'onorevole Gallina, ma anche, ne sono 
persuaso, di t u t t a l a Camera. (Benissimo !) 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Gallina ha 
facoltà di dichiarare se sia sodisfatto. 

GALLINA. Anche a nome degli onore-
voli colleghi firmatari di questa mia inter-
pellanza, ringrazio l 'onorevole sottosegre-
tario per la sua cortese risposta, ed in par-
ticolar modo gli esprimo la mia grat i tudine 
per le gentili espressioni r ivoltemi. 

Prendo a t to delle sue esplicite assicura-
zioni e di queste mi dichiaro sodisfatto. 
Ho detto, secondo l'espressione regolamen-
tare, di essere sodisfatto, non ho det to di 
essere esultante: l 'esultanza è r iservata al-
l 'evento favorevole, all 'assicurazione man-
t e n u t a . 

Mi compiaccio che la Commissione inca-
r icata di redigere il regolamento che con-
terrà una par te delle r i forme invocate ab-
bia iniziato i suoi lavori e son certo che le 
organizzazioni dei segretari e dei salariati , 
col t ramite autorevole dell'onorevole Lucca 
provvederanno sollecitamente alla presen-
tazione del memoriale che si a t tende. Per 
le altre riforme invocate, per le quali, oc-
corre l 'approvazione di una legge, io ed i 
colleghi interpellanti avremmo desiderato 
che il Governo si fosse f a t to iniziatore della 
presentazione del relativo progetto, avuto 
riguardo alla riconosciuta importanza del-
l ' a rgomento . 

I l lasciare all ' iniziativa par lamentare la 
presentazione di una proposta di legge non 
pare, se l 'esperienza giova, il mezzo più 
sollecito e sicuro di vederla approvata . 

. Ma ci affidano 1' autor i tà e 1' operosità 
dell 'onorevole Lucca, le ot t ime disposizioni 
del Governo, e la necessità da tu t t i sent i ta 
di presto provvedere. 

È vero che il problema è assai complesso 
perchè si r iannoda ad altre innovazioni e T 

riforme; io stesso fui t ra t to dall ' indole del 
tema ad accennare a speciali voti e bi-
sogni. 

Ma la complessità del problema deve 
spingere il Governo ad affrontarlo, soccor-

rendo sollecitamente i funzionari delle am-
ministrazioni comunali, t an to benemerit i 
quanto fin qui dimenticati . (Approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Così è esaurita l ' inter-
pellanza dell'onorevole Gallina ed altri. 

Presentazione (li nn disegno di le<?ge. 
P R E S I D E N T E . L ' onorevole ministro 

dei lavori pubblici ha facoltà di parlare per 
presentare un disegno di legge. 

B E R T O L I N I , ministro dei lavori pub-
Mici. Mi onoro di presentare alla Camera 
un disegno di legge per disposizioni rela-
t ive al servizio della navigazione di Stato. 
Chiedo alla Camera che le piaccia dichia-
rarne l 'urgenza ed inviarlo per int ima con-
nessione di materia alla stessa Commissione 
che riferisce sulle Convenzioni mari t t ime. 

P R E S I D E N T E . Do a t to all 'onorevole 
ministro dei lavori pubblici della presenta-
zione del disegno di legge per disposizioni 
relative al servizio della navigazione di 
Stato. 

L'onorevole ministro chiede che sia di-
chiarato di urgenza. 

Chiede inoltre che per connessione di 
materia ne sia deferito l 'esame alla Com-
missione che riferisce sulle Convenzioni ma-
r i t t ime. 

Se non vi sono osservazioni in contrario 
r imarrà così stabilito. 

(Bimane così stabilito) 

Si riprende lo svolgimento delle interpellanze. 
P R E S I D E N T E . Procedendo nell 'ordine 

del giorno, segue l ' interpellanza dell'onore-
vole Ciccotti al ministro di grazia, giostizia 
e culti « sul modo con cui la Procura del 
Re di Napoli ha impedito il libero corso 
dell'azione penale per i reati at tr ibuit i , con 
pubblica denunzia, al deputato Francesco 
Montagna ». 

L'onorevole Ciccotti ha facoltà di svol-
gerla. 

CICCOTTI. Onorevoli signori, se la tem-
peranza non fosse un elemento di forza, in 
moltissimi casi sarebbe un dovere; ed io, 
oggi massimamente, in questo caso, l ' inten-
do come un dovere. 

Ad esprimere la mia obiettività, non la 
mia indifferenza, dissi l 'a l t ra volta che 
avrei t r a t t a t o questo argomento come un 
caso di anatomia: correggo l'espressione, che 


